CAPITULO 2

L.a contabilidad nacional

PUNTOS MAS DESTACADOS DEL CAPITULO

4 El producto interior bruto es el valor de los bienes y servicios producidos
en un pals. En condiciones de equilibrio, la cantidad de produccion
obtenida es igual a la demandada.

4 | a produccion se reparte principalmente ehtre el trabajo y el capital.

4 La produccién se demanda para consumo e inversion privados, para gasto
publico y para comercio internacional.

4 El valor monetario del producto interior bruto depende tanto
de la produccion fisica como del nivel de precios. La inflacion es
la variacién que experimenta el nivel de produccion con el paso del tiempo.
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L.a buena contabilidad transforma los datos en informacién. La contabili-
dad nacional se estudia por dos razones. En primer lugar, constituye la es-
fructura formal de nuestros modelos macroeconémicos. La produccién se
divide de dos formas. Desde el punto de vista de la produccion, ésta se re-
parte entre el trabajo en forma de salarios y el capital en forma de intereses
y dividendos. Desde el punto de vista de la demanda, la produccién se
consume o se invierte con vistas al futuro. La divisién de la produccién en
pagos a los factores (salarios, etc.) desde el punto de vista de la produccién
constituye el marco para estudiar el crecimiento y la oferta agregada. El re-
parto de la renta en consumo, inversion, etc., desde el punto de vista de la
demanda, constituye el marco para estudiar la demanda agregada. Las
cuentas realizadas desde ambos puntos de vista tienen que ser necesaria-
mente iguales en condiciones de equilibrio. Ademds de analizar la pro-
duccién real, la contabilidad nacional proporciona indicadores del nivel
general de precios, que constituyen la base de nuestros andlisis de la in-
flacion.

La segunda razén por la que estudiamos la contabilidad nacional es
para conocer unas cuantas cifras aproximadas que nos ayuden a caracte-
rizar una economia. Si repartiéramos la produccién anual de Estados Uni-
dos por igual entre la poblacién, ;jcontrolarfa cada persona 3.000$,
30.000$ o 300.000$? ; Vale un délar hoy lo que valfa un centavo, diez cen-
tavos o un délar en 19477 ;Se paga la renta principalmente al trabajo o
principalmente al capital? Aunque memorizar las cifras exactas es una pér-
dida de tiempo, conocer las magnitudes aproximadas es fundamental para
relacionar la teoria con el mundo real. Y la macroeconomia trata princi-
palmente del mundo en que vivimos.

Comenzamos nuestro estudio con el indicador basico de la produc-
cion: el producto interior bruto o PIB. E1 PIB es el valor de todos los bie-
nes y servicios finales producidos en un pais durante un determinado pe-
riodo. Comprende el valor de los bienes producidos, como las viviendas y
los discos compactos, y el valor de los servicios, como los viajes en avién y
las conferencias de los economistas. La produccién de cada uno de estos bie-
nes y servicios se valora a su precio de mercado y los valores se suman para
obtener el PIB. En 1996, el valor del PIB de la economia de Estados Unidos
fue del orden de 7,5 miles de millones de délares. Dado que la poblacién era
de 265 millones aproximadamente, el PIB per cdpita (el PIB por persona)
fue de unos 28.0008$ al afio (= 7,5 miles de millones/265 millones).

21. LA PRODUCCI(:)N Y EL PAGO A L.OS FACTORES
DE PRODUCCION

El lado de Ia produccion de la economia transforma los factores, como
el trabajo y el capital, en bienes y servicios, es decir, en PIB. Los ele-
mentos que intervienen en la produccion, como el trabajo y el capital, se

denominan factores de produccion y 1o que se les paga, como los sala-
rios y los intereses, se llama pago a los factores. Imaginemos una eco-
nomia formada por estudiantes que se dedican a hacer tartas, en la que el
lector es el empresario. Usted contrata a varios amigos para estirar la
masa y alquila una cocina a otro amigo. Sus factores son los amigos
(el trabajo) y las cocinas (el capital). La produccién es el nimero de
tartas. Con una cierta experiencia, podria predecir el nimero de tartas
que puede producir con un determinado nimero de amigos y de cocinas.
Podria expresar la relacién por medio de una férmula matemdtica lla-
mada funcion de produccion, que en este caso se expresa de la siguiente
manera:

Tartas = f(amigos, cocinas) )]

Naturalmente, nos interesara una funcién de produccion algo mds gene-
ral que relacione el PIB (Y) y los factores trabajo (V) y capital (K), que
expresaremos de la siguiente manera: ¥ = f(¥, K). La funcién de pro-
duccién serd el centro de atencién de nuestro estudio del crecimiento de
los Capitulos 3 y 4, en los que también nos extenderemos sobre el papel
de 1a tecnologia y sobre el uso de otros factores distintos del trabajo y del
capital.

Una vez homeadas las tartas, es hora de pagar a los factores. Usted da
algunas de las tartas a sus amigos en pago por su trabajo. Estas constitu-
yen la renta salarial. También ha de apartar un trozo de cada tarta (alre-
dedor de un 8 por 100 en Estados Unidos) para entregarla al Estado
como cotizacién a la seguridad social. Este trozo también se considera un
pago al trabajo, ya que se hace en nombre del trabajador. También debe-
rd quedarse usted con una tarta en justo pago de sus conociniientos de
gestién. Esta tarta también es un pago al trabajo. Dejard unas cuantas para
el duefio de la cocina. Son pagos al capital. El resto constituyen un ver-
dadero beneficio.

La suma de todos los pagos a los factores, incluido el beneficio, si hay
alguno, es igual al niimero total de tartas producidas. Puede expresarse por
medio de una ecuacién:

Tartas = pagos al trabajo + pagos al capital + beneficio (2)

En términos mds generales, podriamos decir que los pagos al trabajo
son iguales al salario (w) multiplicado por la cantidad utilizada de traba-
jo y que los pagos al capital son iguales al tipo de interés (i) multiplicado
por la cantidad prestada de capital y expresarlo de la siguiente manera:
Y =(wxN)+ (i xK) + beneficio.

El panel (b) de la Figura 2.1 muestra la tarta del PIB dividida en pagos
a los factores mds algunos conceptos que complican el analisis.



El PIB y el PNB

La primera complicacion se halla en que los pagos a los factores com-
prenden los ingresos procedentes del extranjero y que son pagos a fac-
tores de produccién de propiedad nacional. Sumando estos pagos al
PIB, se obtiene el producto nacional bruto o PNB. Por ejemplo, una par-
te del PIB de Estados Unidos corresponde a los beneficios obtenidos por
Honda en las operaciones productivas realizadas en Estados Unidos.
Estos beneficios forman parte del PNB japonés, porque constituyen la
renta del capital de propiedad japonesa. En Estados Unidos, la diferencia
entre el PIB y el PNB sélo es de un 1 por 100 aproximadamente, por lo
que puede dejarse de lado, pero puede ser mas importante en algunos
otros paises.

El PIB y el PIN

La segunda complicacién es bastante importante, pero también bastante
sencilla. El capital se desgasta o se deprecia, mientras se utiliza para
producir. El producto interior neto (PIN) es igual al PIB menos la
depreciacién. Por lo tanto, el PIN se aproxima mds a la cantidad neta de
bienes producidos en un pais durante un determinado periodo: es el valor
total de la produccién menos el valor de la cantidad de capital utilizada
para obtenerla. Normalmente, la depreciacién representa alrededor de
un 11 por 100 del PIB, por lo que el PIN suele representar alrededor de un
89 por 100 del PIB.

La renta nacional

La tercera complicacidn se debe a que las empresas pagan impuestos in-
directos que deben restarse del PIN antes de pagar a los factores. Estas
cantidades son grandes; llegan a representar cerca del 10 por 100 del
PIN, por lo que es necesario mencionarlas aqui (una vez citadas, no
volveremos a mencionarlas de nuevo). Lo que queda para pagar a los-
factores es la renta nacional, que representa alrededor de un 80 por 160
del PIB.

Debe recordar el lector que alrededor de tres cuartas partes de los
pagos a los factores son pagos al trabajo. El resto va a parar al capital.
Sélo una pequefia cantidad va a otros factores de produccién o son verda-
deros beneficios. La distribucion es muy parecida en la mayorfa de los pa-
ises industrializados (existe un pequefio ndmero de economias que viven
del petréleo, el cobre o el guano en las que los recursos naturales son un
factor de produccién dominante).
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(a} Componentes de la demanda de produccion

Pagos netos a los factores procedentes del extranjero (= 0%)
Impuestos indirectos y otros Depreciacion
Renta de los trabajadores

por cuenta propia

Renta procedente
de alquileres

Beneficios
de las sociedades

Intereses netos

Remuneracién
de los asalariados

(b) Pagos a los factores de produccion

Fuente: DRYMcGraw-Hill Macroeconomic Database.
FIGURA 2.1. COMPOSICION DEL PIB
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Recapitulacion
El lector debe recordar de este apartado lo siguiente:

» EI PIB es el valor de todos los bienes y servicios finales producidos
en el pais en un determinado perfodo.

* En Estados Unidos, el PIB per cdpita es del orden de 28.000% al
afio. Es aproximadamente igual en otros paises ricos.

+ EI PIB es la suma de todos los pagos a los factores.

* El trabajo es el factor de produccién dominante.

2.2. EL GASTO Y LOS COMPONENTES
DE LA DEMANDA

En este apartado examinamos la demanda de produccién y los compo-
nentes de la demanda agregada de bienes y servicios producidos por el
pafs, es decir, los diferentes fines para los que se demanda el PIB.

La demanda total de produccién interior estd constituida por cuatro
componentes: (1) el gasto de consumo de los hogares (C); (2) el gasto de
inversion de las empresas y de los hogares (/); (3) las compras de bienes y
servicios por parte del Estado (administracion central, regionales o esta-
tales y locales) (G); y (4) la demanda exterior (NX). Estas cuatro categorfas
explican desde el punto de vista de la definicidn, todo el gasto. La identi-
dad de la contabilidad nacional fundamental es

Y=C+1+ G+ NX 3

El lector debe memorizar esta identidad. La utilizara repetidamente en este
curso y le servird para ordenar sus ideas sobre la macroeconomfa.

A continuacién analizamos més detenidamente cada uno de los cuatro
componentes.

El consumo

El Cuadro 2.1 presenta una desagregacion de la demanda de bienes y
servicios de Estados Unidos correspondiente a 1996 segin sus compo-
nentes. Muestra que el principal componente de la demanda es el gasto de
consumo realizado por el sector de los hogares. Comprende el gasto en
cualquier cosa, desde alimentos hasta clases de golf, pero también com-
prende, como veremos cuando analicemos la inversién, el gasto de con-
sumo en bienes duraderos, como automéviles, gasto que podria concebir-
se mds como inversién que como consumo.

Cuadro 2.1. El PIB y los componentes de la demanda de Estados Unidos,
1996, segundo trimestre

Miles de millones

de dolares Porcentaje
Gastos de consumo personal 5.139 68,1
Inversién privada interior bruta 1.096 14,5
Compras de bienes y servicios por parte
del Estado 1.409 18,7

Exportaciones nietas de bienes y servicios -99 -1,3
Producto interior bruto 7.545 100,0
Fuente: DRI/McGraw-Hill.
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Fuenie: Banco de Espaiia. Cuentas financieras de la economia espafiola (1987-1996).
FIGURA 2.1 (bis). PIB POR RAMAS DE ACTIVIDAD EN ESPANA (1987-96)

Una de las maneras de expresar el PIB es mediante su descomposicién en los tres
sectores productivos de agricultura y pesca, industria y servicios. En el caso espanol,
en la etapa 1940-97, el sector agrario ha experimentado una acusada caida al pasar
del 31 a solo un 3 por 100 en 1997. Por el contrario, el sector industrial, que repre-
sentaba en 1940 un porcentaje del 29 por 100 del PIB, ha alcanzado el 33 por 100 en
1997, y el sector servicios ha experimentado un espectacular crecimiento pasando de
representar el 40 por 100 del PIB en 1940 a representar el 64 por 100 en 1997. En el de-
cenio 87-96, ha continuado la tendencia de crecimiento del sector servicios en el PIB
segun se aprecia en el grafico. Ef gréfico confirma el elevado crecimiento del sector
servicios, por encima del sector industrial y muestra el estancamiento del sector agra-
rio y pesquero en esos diez afios.




Cuadro 2.1a (bis). PIB y sus componentes en Espaifia para 1996

(precios constantes, base 1986)

Millones

de pesetas Porcentaje
Consumo privado nacional 26.708.448 62,6
Consumo piblico 7.079.853 16,6
Formacion bruta de capital fijo 9.593.082 22,5
Variacion de existencias 195.118 0,5
Exportacidn de bienes y servicios 13.509.597 31,7
Importaciones de bienes y servicios 14.439.861 -339
TOTAL 42.646.237 100,0

Fuente: Contabilidad Nacional de Espafia. Base 1986. 1996 (Avance). INE.

A precios constantes de 1986 el PIB de Espafia en 1996 ascendié a 42,6 billones de pesetas
con la distribucién que figura en el cuadro.

Cabe senalar gue la participacion de la demanda de consumo total en la renta nacional es
del 62,6 por 100, inferior a la de afios precedentes, como se observa en el Cuadro 2.1b (bis). Es
de resaltar también el saldo del comercio exterior en el que predominan las importaciones so-
bre las exportaciones, en un valor equivalente al 2,2 por 100 de! PIB.

La Figura 2.2 muestra el porcentaje del PIB que corresponde al con-
sumo tanto en Japén como en Estados Unidos. Obsérvese que no es en
modo alguno constante y que Japon consume una proporcion mucho me-
nor de su PIB que Estados Unidos. El aumento que experimentd la pro-
porcién de consumo en Estados Unidos durante la década de 1980 se
considera una de las importantes causas de sus malos resultados econé-
micos. Como veremos en seguida, un aumento del consumo (o sea, una re-
duccién del ahorro) significa o bien una reduccién de la inversién, o bien
un aumento de los déficits comerciales.

El Estado

El siguiente componente por orden de magnitud son las compras de bienes
y servicios por parte del Estado. Este componente del PIB comprende ar-
ticulos como los gastos destinados a la defensa nacional, los costes de la
construccién de carreteras por parte de las administraciones regionales y
locales y los sueldos de los funcionarios publicos.

Llamamos la atencién sobre la utilizacién de algunos términos en re-
lacién con el gasto piiblico. Denominamos compras de bienes y servicios
al gasto puablico en bienes y servicios. Por otra parte, el Estado realiza
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FIGURA 2.2. EL CONSUMO EN PORCENTAJE DEL PIB: ESTADOS UNIDOS
Y JAPON, 1960-1995

1995

Cuadro 2.15 (bis). Consumo total (piiblico y privado) en porcentaje del PIB

en diversos paises
1967 1968 1969 1970 1971 1972 1973 1974 1975 1976 1977 1978 1979 1980 1981

Espaiia 82,7 82,1 764 74,1 745 74 73,7 7477 154 776 71,1 764 174 79,1 80,2
EE.UU. 76,9 81,7 814 82,6 82 813 79,7 809 82.4 81,1 BI,1 80 79,7 81,2 802
Alemania 734 719 71 704 715 72 718 736 773 762 767 763 76 77,2 783
Japén 64,4 62,1 60,8 59,7 61,5 62,2 61,9 634 67,2 674 67,5 674 684 68,7 68,1
México 81,2 80,7 79,7 79,2 80,8 80,4 79,7 79 79 79,1 711 77 753 75,1 75

Argentina 83,3 857 87,5 87,5 769 762 80 76,6 74,1 685 69,7 72,2 77,2 76,2 778
1982 1983 1984 1985 1986 1987 1988 1989 1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996

Espafia 79,7 794 78,2 188 779 783 755 78,1 78 78,6 802 80,7 81,1 78,6 78,2
EE.UU. 82,8 83,7 82,2 83,3 842 84,8 84,6 84 849 855 853 84,7 83,9 83,6 83.8
Alemania 78,3 77,7 77,3 76,8 752 75,6 74,8 73,7 72,6 76,6 77,1 782 76,8 76,5 774
Japén 69,3 70,2 69,2 68,5 68,3 68,3 674 67,3 67 662 67 68 693 70 69,6

Meéxico 723 69,7 72,5 74,1 78 747 774 78 783 797 81 829 829 773 76,6
Argentina 75,7 758 77,2 76,9 80,7 80,1 78 78,1 80,2 83,7 84,4 836 836 82 —

Fuente: Estadisticas Financieras Internacionales. FMI. 1997.

En el cuadro se puede apreciar la evolucidn en un perfodo de veinte afios de la participacién
del consumo en el PIB en 6 paises. Llama la atencién el bajo nivel del consumo respecto a la
renta en un pais como Japon que tiene un alto nivel de ingresos, o que confirma el alto nivel
de ahorro que mantiene la economfa japonesa durante el periodo analizado. En el caso de Es-
pafia el consumo era relativamente alto en 1967 debido a que el nivel de renta no correspondia
al de un pafs desarrollado, y conforme se ha ido produciendo el desarrollo econémico, el cre-
cimiento de la renta ha determinado una calda paulatina del consumo y un aurnento del ahorro.
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transferencias a algunas personas sin recibir ningin servicio a cambio en
el periodo considerado. Ejemplos clasicos de transferencias son las pen-
siones de jubilacién y las prestaciones por desempleo. Las transferencias
no se consideran parte del PIB para evitar la doble contabilidad, ya que el
consumo o la inversién por parte de sus perceptores se incluyen en C o en
1. Las transferencias mds las compras constituyen el gasto pithlico. En Es-
tados Unidos, el presupuesto federal del orden de 1,7 billones de dblares se
refiere al gasto piblico federal. Menos de un tercio de esa cantidad se des-
tina a compras federales de bienes y servicios; la mayor parte se dedica a
transferencias.

La inversion

La inversion privada interior bruta requiere algunas definiciones. En pri-
mer lugar, en este libro la «inversién» significa siempre un aumento de la
cantidad fisica de capital. Cuando utilizamos el término, la inversién no
comprende la compra de un bono o de acciones de General Motors. La in-
versién comprende la construccién de viviendas, la fabricacién de ma-
quinaria, la construccién de fibricas y oficinas y los aumentos de las
existencias de bienes de las empresas.

Si concebimos la inversién en términos mas generales como cual-
quier actividad realizada en un afio que aumenta la capacidad de la eco-
nomfa para producir en el futuro, debemos incluir no sélo la inversién fi-
sica, sino también lo que se conoce con el nombre de inversién en capital
humano. El capital humano son los conocimientos y la capacidad que po-
see la poblacién activa para producir. La inversién en educacién puede
concebirse como una inversién en capital humano, pero la contabilidad
oficial concibe los gastos educativos personales como un consumo y }os
gastos educativos piblicos como un gasto piblico'.

La distincién entre gasto de consumo y gasto de inversién es en gran
medida una cuestién convencional. Desde el punto de vista econémico,
apenas existen diferencias entre un hogar que almacena alimentos y una
tienda de alimentacién que hace lo mismo. No obstante, en la contabilidad
nacional, la compra del individuo se considera un gasto de consumo per-
sonal, mientras que la de la tienda se considera una inversién en existen-
cias. Aunque existen claramente casos limitrofes de este tipo, podemos uti-
lizar una sencilla regla prictica: la inversién se asocia al aumento de la
cantidad fisica de capital del sector empresarial, incluidas las existen-

' En el sistema de contabilidad de las rentas totales (TISA) a que nos referimos en la nota
7 de Ja pdgina 23, se amplia la definicién de inversion para incluir la inversién en capital hu-
mano, lo que significa que en ese sistema la inversién total representa mds de un tercio del
PIB. Pero en este libro y en la contabilidad nacional oficial la inversidn sélo se refiere a los au-
mentos de la cantidad fisica de capital.

cias®. Sin embargo, oficialmente todos los gastos de los hogares se consi-
deran gasto de consumo. Esta convencién no es tan mala como podria pa-
recer, ya que las cuentas separan las compras de bienes duraderos por par-
te de los hogares, como los automéviles y los frigorificos, de sus demds
compras.

Sefialemos, de pasada, que en el Cuadro 2.1 la inversion se denomina
«bruta». Es inversidn bruta, en el sentido de que no se deduce la depre-
ciacién. La inversion neta es la inversién bruta menos la depreciacion.

Las exportaciones netas

El término «exportaciones netas» aparece en el Cuadro 2.1 para tener en
cuenta el gasto interior en bienes extranjeros y el gasto extranjero en bie-
nes interiores. Cuando los extranjeros compran los bienes que producimos,
su gasto aumenta la demanda de bienes producidos en nuestro pafs. Por lo
tanto, la parte de nuestro gasto que se destina a comprar bienes extranjeros
ha de restarse de la demanda de bienes producidos en nuestro pais. Por
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Fuente: DRI/McGraw-Hill Macroeconomic Database.
FIGURA 2.3. LAS EXPORTACIONES NETAS DE ESTADQS UNIDOS, 1960-1995

* La contabilidad del PIB considera que la inversion es el aumento del stock de capital del
sector empresarial. Por ejemplo, algunos gastos del Estado, en carreteras o escuelas, también
aumentan el stock de capital. Para obtener estimaciones del stock de capital del Estado, véase,
por ejemplo, Fixed Reproducible Tangible Wealth in the United States, 1925-92, Washington,
D.C., U.S. Bureau of Economic Analysis, de préxima aparicion.
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FIGURA 2.3a (bis). EVOLUCIQN DEL SALDO DE LA BALANZA COMERCIAL
EN ESPANA (1960-94)

De los treinta y cinco anos a los que se refiere el gréafico, tan sélo 1960 y 1986 pre-
sentan un saldo positivo de la balanza comercial, por lo que puede afirmarse que el
déficit comercial con el exterior ha sido una constante en la economia espafiola. Una
de sus causas se halla en la baja competitividad exterior de la economia espanola, lo
cual ha quedado confirmado desde la entrada de Espaina en la CEE en 1986, seguin
muestra el grafico. El saldo deficitario empeora a un ritmo mucho mayor en los
aflos 1987 a 1991 que durante las dos crisis del petroleo {anos 1973 a 1975y 1979 a
1981). El déficit de la balanza comercial ha sido tradicionalmente compensado en Es-
pana con el superavit de las balanzas de servicios y transferencias.

consiguiente, la diferencia entre las exportaciones y las importaciones, que
se denomina exportaciones netas, es un componente de la demanda total
de nuestros bienes. En Estados Unidos, las exportaciones netas han sido
negativas desde la década de 1980, como muestra la Figura 2.3, debido a
que el nivel de importaciones fue elevado y el de exportaciones bajo; ob-
sérvese, sin embargo, que las exportaciones netas han sido cercanas a
cero algunos aflos (el comercio casi se ha equilibrado) y muy negativas
otros (Estados Unidos ha tenido un gran déficit comercial).

El papel que desempefian las exportaciones netas en la forma de con-
tabilizar el PIB puede mostrarse con un ejemplo. Supongamos que el gas-
to en consumo experimentara un aumento de 20.000 millones de délares.
(Cuanto aumentaria el PIB? Si suponemos que el gasto publico y €l gasto
de inversién no varfan, podriamos sentirnos tentados a decir que el PIB tie-
ne que ser 20.000 millones mayor. Eso serfa correcto si todo el gasto adi-
cional se realizara en bienes interiores. Sin embargo, el otro extremo es el
caso en el que todo el gasto adicional se destina a importaciones. En ese
caso, el consumo aumentaria en 20.000 millones y las exportaciones netas
disminuirfan en 20.000 millones, por lo que ro resultaria afectado el PIB.
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FIGURA 2.3b (bis). TASA DE COBERTURA DE LA ECONOMIA ESPANOLA (1960-94)

Recapitulacién
El lector debe recordar de este apartado lo siguiente:

» La demanda de PIB se divide en cuatro sectores: consumo, inver-

sidn, Estado y exportaciones netas, de acuerdo con la identidad del

comprador.

Y=C+1+G+NX

» Laextensién relativa de los sectores de demanda varia de unos pai-
ses a otros y en el tiempo, pero las cifras aproximadas que deben re-
cordarse en el caso de Estados Unidos son consumo: 68 por 100; in-
version: 15 por 100; compras de bienes y servicios por parte del
Estado: 18 por 100; y exportaciones netas, levemente negativas.

2.3. ALGUNAS IDENTIDADES IMPORTANTES

En este apartado resumimos el analisis de los anteriores presentando al-
gunas relaciones de la contabilidad nacional que utilizamos extensamente
en el Capitulo 9 y en otros posteriores. Introducimos algunas notaciones y
convenciones que empleamos a lo largo de todo el libro.
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En los andlisis de los siguientes capitulos, introducimos algunas sim-
plificaciones partiendo de supuestos que garantizan que la renta disponible
es igual al PIB. Prescindimos casi siempre de la depreciacién y, por lo tan-
to, de la diferencia entre el PIB y el PIN, asf como de la diferencia entre la
inversion bruta y la neta. Nos referimos simplemente al gasto de inversion.
También prescindimos de los impuestos indirectos y de las transferencias
de las empresas. Teniendo en cuenta estas convenciones, nos referimos a
la renta nacional y al PIB indistintamente con los términos de renta o pro-
duccion. Estas simplificaciones no tienen ninguna consecuencia impor-
tante y sélo se realizan por comodidad. Por iltimo, omitimos dnicamente
en el siguiente subapartado tanto el sector piblico como el sector exterior.

Una sencilla economia

Representamos el valor de la produccién de nuestra sencilla economia, que
no tiene ni Estado ni comercio exterior, por medio del simbolo Y; el
consumo por medio del simbolo C; y el gasto de inversién por medio del
simbolo /. La primera identidad clave es que la produccién obtenida es
igual a la produccién vendida. La produccién vendida puede expresarse en
funcién de los componentes de la demanda como la suma del gasto de
consumo y €l gasto de inversién. Por lo tanto, podemos formularla de la
manera siguiente:

Y=C+1 4)

¢Qué ocurre con la produccién que no se vende? Incluimos la acu-
mulacion de existencias en la inversion (como si la empresa se vendiera a
si misma los bienes para aumentar sus existencias) y, por lo tanto, toda la
produccién o se consume o se invierte.

El siguiente paso consiste en establecer una relacién entre el ahorro, el
consumo y el PIB. ;Cémo se distribuye la renta? Una parte se gasta en
consumo y otra se ahorra’. Por lo tanto, podemos formular la siguiente
identidad:

Y=5+C (5
donde S representa el ahorro del sector privado. La identidad (5) nos dice
que toda la renta se asigna a consumo o a ahorro. A continuacién, combi-

nando las identidades (4) y (5), tenemos que

C+I=Y=C+S (6)

* Las decisiones sobre el ahorro son tomadas por las empresas, asf como directamente por
los consumidores. Conviene prescindir de la existencia de sociedades anénimas y consolidar,
o sea, aglutinar todo el sector privado.

El primer miembro de la identidad (6) muestra los componentes de la
demanda y el segundo la asignacién de la renta. La identidad pone de re-
lieve que la produccién obtenida es igual a la vendida. El valor de la pro-
duccion obtenida es igual a la renta recibida y la renta recibida se gasta, a
su vez, en bienes o se ahorra.

La identidad (6) puede modificarse levemente para mostrar la relacién
entre el ahorro y la inversién. Restando el consumo de los dos miembros
de la identidad (6), tenemos que

I=Y-C=S§ (7)

La identidad (7) muestra que en esta sencilla economia la inversion es
idéntica al ahorro.

Cabria examinar de varias maneras lo que subyace a esta relacién. En
una economia muy sencilla, la Gnica manera de ahorrar es realizar un acto
de inversiodn fisica, por ejemplo, almacenar cereales o construir un canal de
riego. En una economia algo mas compleja, cabe imaginar que los inver-
sores financian su inversién pidiendo préstamos a personas que ahorran.

Reintroduccion del Estado y del comercio exterior

A continuacién reintroducimos el sector publico y el sector exterior”. Re-
presentamos las compras de bienes y servicios por parte del Estado me-
diante el simbolo G, todos los impuestos por medio del simbolo 7, las
transferencias al sector privado (incluidos los intereses) por medio del sim-
bolo TR y las exportaciones netas (las exportaciones menos las importa-
ciones) por medio del simbolo XN.

Retornamos a la identidad de la produccién obtenida y vendida, te-
niendo en cuenta ahora todos los componentes de la demanda, incluidos G
y XN. Por lo tanto, reformulamos la identidad fundamental:

Y=C+I1+G+NX (8)

A continuacién, pasamos a ver cémo se obtiene la importantisima
relacién entre la produccién y la renta disponible. Ahora tenemos que
reconocer que una parte de la renta se gasta en impuestos y que el sector
privado recibe transferencias netas (7R), ademds de la renta nacional. La
renta disponible (YD) es, pues igual, a la renta mds las transferencias me-
nos los impuestos:

YD=Y+TR-T ©)

+ En este contexto, el «Estado» se refiere a la administracién central més las administra-
ciones regionales y locales.




La renta disponible se reparte, a su vez, entre el consumo y el ahorro:
YD=C+S (10)
-Combinando las identidades (9) y (10), tenemos que:
C+S=YD=Y+1TR-T (1)
o sea,
C=YD-S=Y+TR-T-S§ (1la)

La identidad (11a) establece que el consumo es la renta disponible menos
el ahorro o que el consumo es igual a la renta mas las transferencias menos
los impuestos y el ahorro. Ahora sustituimos en la identidad (8) C por el
segundo miembro de la ecuacién (11a). Agrupando términos, tenemos
que

S—I=(G+TR-T)+NX (12)

El ahorro, la inversidn, el presupuesto del Estado
y el comercio

Todo lo que se diga sobre la importancia de la identidad (12) es poco. El
primer grupo de términos del segundo miembro (G + TR — T) es el déficit
presupuestario publico (DP). (G + TR) es igual al gasto publico total, for-
mado por las compras de bienes y servicios por parte del Estado (G) mas
las transferencias del Estado (7R). T es la cantidad de impuestos que re-
cibe el Estado. La diferencia (G + TR — T) es la diferencia entre el gasto
del Estado y sus ingresos, o sea, su déficit presupuestario. El segundo tér-
mino del segundo miembro es la diferencia entre las exportaciones y las
importaciones, es decir, las exportaciones netas de bienes y servicios o ex-
portaciones netas para abreviar.

Asi pues, la identidad (12) establece que la diferencia entre el ahorro y
la inversidn (S — I del sector privado es igual al déficit presupuestario pd-
blico mads el superavit comercial. La identidad sugiere correctamente que
existen importantes relaciones entre el exceso del ahorro privado sobre la
inversion (S — 1), el déficit presupuestario (DP) y el sector exterior (NX).
Por ejemplo, si el ahorro del sector privado es igual a su inversidn, el dé-
ficit (superdvit) presupuestario del Estado se traduce en un déficit (supe-
rdvit) exterior equivalente.

El Cuadro 2.2 muestra la importancia de la identidad (12). Suponga-
mos para fijar las ideas que el ahorro del sector privado S es igual a 1 bi-
116n de délares (o sea, 1.000 miles de millones). En las dos primeras filas
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Cuadro 2.2. El déficit presupuestario, el comercio, el ahorro y la inversién
(miles de millones de ddlares)

Ahorro Inversién Déficit Exportaciones
«S) N presupuestario (DP) netas (NX)
1.000 1.000 0 0
1.000 850 150 0
1.000 900 0 100
1.000 950 150 -100

suponemos que las exportaciones son iguales a las importaciones, por lo
que el superdvit comercial es cero. En la fila 1, suponemos que el presu-
puesto del Estado estd equilibrado. Por lo tanto, la inversién tiene que ser
igual a 1 billén de délares. En la siguiente fila, suponemos que el déficit
presupuestario del Estado es de 150.000 millones. Dado el nivel de ahorro
de 1 billén y una balanza comercial nula, tiene que ser cierto que ahora la
inversién es menor en 150.000 millones. La fila 3 muestra cémo varia esta
relacién cuando hay un superdvit comercial.

Cualquier sector que gaste mas de lo que recibe en renta tiene que pe-
dir un préstamo para pagar el exceso de gasto. El sector privado puede dis-
poner de su ahorro de tres formas. Puede realizar préstamos al Estado, el
cual paga con ellos la diferencia entre su gasto y la renta que recibe de los
impuestos. Puede prestar a los extranjeros que nos estén comprando a
nosotros mas de lo que nosotros estamos comprandoles a ellos. Por lo tan-
to, estan recibiendo de nosotros menos ingresos de los que necesitan para
pagar los bienes que nos compran, por lo que tenemos que prestarles para
cubrir la diferencia. El sector privado también puede prestar a las empre-
sas, las cuales utilizan los fondos para invertir. En los tres casos, los ho-
gares recuperan su dinero mds tarde y reciben intereses y dividendos,
ademds de la cantidad que prestaron.

La dltima fila del Cuadro 2.2 es importante para la evolucién del dé-
ficit presupuestario y del déficit comercial de Estados Unidos en los afios
80. A principios de esa década, aument6 el déficit presupuestario publico.
El ahorro privado apenas aumentd y la inversion privada no disminuyd.
Por lo tanto, por razones puramente aritméticas, Estados Unidos estaba im-
portando necesariamente mas de lo que exportaba. Eso es lo que ocurrid,
como muestra la Figura 2.3.

2.4. LA MEDICION DEL PRODUCTO
INTERIOR BRUTO

Hay algunas sutilezas en el cdlculo del PIB, asf como algunos problemas
nada sutiles. Comenzamos con los sencillos.
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Los bienes finales y el valor afiadido

EI PIB es el valor de los bienes y servicios finales producidos. La insis-
tencia en los bienes y servicios finales no tiene por objeto méds que ase-
gurarnos de que no los contamos dos veces. Por ejemplo, no debemos in-
cluir todo el precio de un automévil en el PIB e incluir también el valor de
los neumdticos que compro el fabricante del automévil. Las piezas del au-
tomévil que se venden a los fabricantes se denominan bienes intermedios;
su valor no se incluye en el PIB. Otro bien intermedio es el trigo que se
utiliza para hacer una tarta. En el PIB no incluimos el valor del trigo
vendido al molinero ni el valor de la harina vendida al pastelero, sino s6lo
el valor de la tarta.

En la practica, la doble contabilizacién se evita utilizando el valor
afiadido. En cada fase de fabricacién de un bien, sélo se incluye en el
PIB el valor afadido del bien correspondiente a esa fase. El valor del tri-
go producido por el agricultor se considera parte del PIB. El valor de la
harina vendida por el molinero menos el coste del trigo es el valor afia-
dido del molinero. Si seguimos este proceso, veremos que la suma del
valor afadido en cada fase de produccion es igual al valor final del pan
vendido.

La produccién corriente

El PIB consiste en el valor de la produccién obtenida en el perfodo de re-
ferencia. No comprende, pues, las transacciones de mercancias existentes,
como cuadros antiguos o viviendas ya construidas. Comprende la cons-
truccién de nuevas viviendas, pero no la compraventa de viviendas ya
construidas. Si comprende, sin embargo, el valor de las comisiones que co-
bran los agentes de la propiedad inmobiliaria por la venta de viviendas ya
construidas. Los agentes prestan un servicio corriente al poner en contac-
to al comprador y al vendedor y eso forma parte propiamente de la pro-
duccién corriente.

Problemas de medicién del PIB

Los datos del PIB se utilizan, en la préctica, no sélo como indicador de la
cantidad que se produce, sino también como indicador del bienestar de los
residentes de un pafs. Los economistas y 1os politicos hablan como si un
aumento del PIB real significara que la poblacién disfruta de un bienestar
mayor. Pero los datos del PIB distan de ser indicadores perfectos de la pro-
duccién econdmica o del bienestar. Plantean, concretamente, tres grandes
problemas:

Recuadro 2.1. Laluzy la verdad

Para ver cuan importante puede ser el cambio de la calidad, William
Nordhaus, profesor de la Universidad de Yale, ha calculado hasta
qué punto es mejor hoy que antes la iluminacion de las habitaciones,
basandose en estimaciones de la necesidad de energia por lumen.
Las mejoras —de las que muy pocas quedan reflejadas en las esta-
disticas oficiales— son enormes. Actualmente la luz eléctrica es alre-
dedor de 25 veces mas eficiente que la primera luz eléctrica de Edi-
son de 1883.

Las mejoras no medidas de la calidad no son nuevas. Nordhaus
calcula que 5 litros de aceite de sésamo costaban a un trabajador ba-
bilonio alrededor de 1/2 siclo (aproximadamente los salarios de 2 se-
manas). Un alumbrado equivalente a dos velas encendidas durante
una hora le costaba alrededor del salario de una hora™.

* Para otras compraciones serias, pero divertidas, véase William D. Nordhaus, «Do

Real Output and Real Wage Measures Capture Reality? The History of Lighting Suggests
Not», Cowles Foundation Discussion Paper 1078, 1994.

« Algunos bienes y servicios se miden mal porque no se comercian en
el mercado. Si hacemos una tarta casera, el valor de nuestro trabajo
no se contabiliza en las cifras oficiales del PIB. Si compramos una
tarta (sin duda inferior), se contabiliza el trabajo del pastelero. Eso
significa que el inmenso aumento de la participacion de las mujeres
en la poblacidn activa ha elevado las cifras oficiales del PIB sin que
se haya efectuado una reduccién conmpensatoria para tener en cuen-
ta la disminucion de la produccién doméstica (oficialmente medi-
mos el valor del cuidado de los nifios realizado con fines comercia-
les, pero concedemos un valor nulo al cuidado de nuestros propios
hijos).

Obsérvese también que el precio de los servicios ptiblicos tam-
poco es fijado directamente por el mercado. Las cifras oficiales su-
ponen que un délar gastado por el Estado vale exactamente un dé-
lar’. El PIB se mide incorrectamente en la medida en que un délar
gastado por el Estado genera una produccién que el piiblico valora
en una cantidad mayor o menor que un ddlar.

« Algunas actividades que se considera que contribuyen al PIB real
representan, en realidad, la utilizacién de recursos para evitar o
contener «males», como la delincuencia o los riesgos para la se-
guridad nacional. Asimismo, la contabilidad nacional no tiene en

> Probablemente el lector pensard inmediatamente (asi lo esperamos) que un délar gasta-
do por el Estado en educacién superior vale mucho mds que un délar.



cuenta la contaminacion y la degradacion del medio ambiente. Esta
cuestion es especialmente importante en los paises en vias de desa-
rrollo. Por ejemplo, segin un estudio de Indonesia, la contabiliza-
cion correcta de la degradacién del medio ambiente reduciria la
tasa medida de crecimiento de la economia de los dltimos afios un 3
por 100°¢.

Es dificil tener en cuenta correctamente las mejoras de la calidad de
los bienes. Es el caso sobre todo de las computadoras, cuya calidad
ha mejorado espectacularmente, mientras que su precio ha experi-
mentado una enorme bajada. Pero ocurre con casi todos los bienes,
como los automéviles, cuya calidad varfa con el paso del tiempo.
Los contables nacionales intentan tener en cuenta las mejoras de la
calidad, pero la tarea no es ficil, sobre todo cuando se inventan
nuevos productos y nuevos modelos.

Se ha intentado elaborar una serie ajustada del PNB que tenga en
cuenta algunas de estas dificultades y sea un indicador mds exacto del bie-
nestar. El estudio mds exhaustivo es el de Robert Eisner, profesor de la
Universidad de Northwestern, que estima una serie ajustada del PNB en la
que el nivel del PNB real es alrededor de un 50 por 100 superior a las es-
timaciones oficiales’.

2.5. LA INFLACION Y LOS INDICES DE PRECIOS

Serfa fcil medir el PIB si s6lo consumiéramos una tarta. Un afio el PIB
serfa igual a 1.000 tartas; un afio mds tarde, seria igual a 1.005. Desgra-
ciadamente, la vida es cerveza y bolos. No podemos sumar una jarra de
cerveza y un juego de bolos, pero si el precio de una jarra es de un dolar y
un juego de bolos cuesta 50 centavos, podemos decir que una jarra y un
jeego aportan 1,50$ al PIB. Supongamos ahora que el afio que viene se
duplican todos los precios: una jarra y un juego aportan 3% al PIB, pero es
evidente que no ha cambiado nada real. Aunque el PIB nominal se ha du-
plicado, el PIB real —que es lo que nos interesa— no ha variado.

El PIB real mide las variaciones que experimenta la produccion fisica
de la economfa entre perfodos diferentes valorando todos los bienes pro-

% R. Repetto, W. Magrath, M. Wells, C. Beer y F. Rossini, Wasting Assets: Natural Re-
sources in the National Income Accounts, World Resources Iustitute, Washington, D.C., junio,
1989.

7 Eisner presenta sus datos en su libro The Total Incomes System of Accounts, Chicago,
University of Chicago Press, 1989. En el Apéndice E también pasa revista a algunos otros in-
tentos de ajustar las cuentas convencionales para tener en cuenta los principales problemas.
EBisner estim® una serie del PNB ajustado en lugar del PIB debido principalmente a que reali-
26 su estudio en un momento en el que se ntilizaba el PNB como indicador bdsico de la pro-
duecidn.
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Cuadro 2.3. El PIB real y nominal, un ejempio
PIB nominal PIB nominal PIB real
de 1992 de 1998 de 1998 *
Cerveza la 1% 1$ 2a 2% 4% 2a 1% 2%
Bolos 120,508 0,50% 3a0,75% 2,25%  3a0,50% 1,50%
1,50% 6,25% 3,50%

* Expresado cn precios de 1992.

ducidos en los dos perfodos a los mismos precios, o sea, en unidades mo-
netarias constantes. Actualmente, el PIB real de Estados Unidos se mide
en la contabilidad nacional a los precios de 19923, Eso significa que para
calcular el PIB real, se multiplica la produccidn fisica actual por los pre-
cios vigentes en 1992 para obtener un indicador de lo que habria valido la
produccién actual si se hubiera vendido a precios de 1992.

El PIB nominal mide el valor de la produccién correspondiente a un
determinado periodo a los precios de ese periodo o, como se dice a veces,
en unidades monetarias corrientes®. Asi, el PIB nominal de 1998 mide el
valor de los bienes producidos en 1998 a los precios de mercado vigentes
ese aflo y el PNB nominal de 1929 mide el valor de los bienes producidos
ese afio a los precios de mercado vigentes en 1929. El PIB nominal varia
de un afio a otro por dos razones. En primer lugar, varia la produccién fi-
sica de bienes y en segundo lugar, varian los precios de mercado. Las va-
riaciones del P1B nominal que se deben a las variaciones de los precios no
nos dicen nada sobre el comportamiento de la economia en la produccién
de bienes y servicios. Esa es la razén por la que utilizamos el PIB real en
lugar del nominal como indicador bdsico para comparar la produccién de
distintos afios.

Si todos los precios varfan en una proporcion fija, por ejemplo, se du-
plican, cualquier indice de precios razonable también variard en esa pro-
porcion. Cuando unos precios suben mds que otros, los diferentes indices
de precios se diferencian algo segiin cémo se ponderen los distintos pre-
cios. Esas diferencias generalmente no impiden comprender la teorfa ma-
croecondmica.

* El Bureau of Economic Analysis de Estados Unidos elabora actualmente estimaciones
del PIB real basadas en un «fndice de ponderaciones encadenadas». Estas se basan en los pre-
cios de 1992, pero cada afio altera los pesos atribuidos a los diversos bienes en la medicidu del
PIB real. Véase Survey of Current Business, enero-febrera, 1996,

? Los datos sobre la contabilidad nacional de Estados Unidos se publican periddicamente
en la Stevev of Current Business (SCB). Existen datos histdéricos en el ndmero de SCB de sep-
tiembre; en Business Statistics del Departamento de Comercio, que es una publicacién bianual;
y en el Economic Report of the President, que es una publicacién anual. En Internet, el Bure-
au of Econmic Analysis publica abundante informacién y datos en su pégina electrénica,
cuya direccién es http://www.bea.doc.gov/.
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En el Cuadro 2.3 presentamos un sencillo ejemplo que muestra c6mo
se calcula el PIB nominal y el real. En las dos primeras columnas indica-
mos la produccién y los precios hipotéticos de la cerveza y de los bolos de
1992 y 1998. El PIB nominal de 1992 fue de 1,50% y el de 1998 fue de
6,25%. Sin embargo, una gran parte del aumento del PIB nominal se debe
simplemente a la subida de los precios y no refleja un aumento de la pro-
duccién fisica. Cuando calculamos el PIB real de 1998 valorando la pro-
duccién de ese aiio a los precios de 1992, observamos que el PIB real es
igual a 3,508. Como el consumo de cerveza se duplica y el de bolos se tri-
plica, sabemos que el PIB real se duplica con creces pero no llega a tri-
plicarse. La multiplicacién del PIB nominal por cuatro no mide el valor
real.

La inflacién y los precios

La inflacién es la tasa de variacion de los precios y el nivel de precios es la
acumulacién de inflaciones anteriores. Si P,_| representa el nivel de precios
del afio pasado y P, el nivel de precios de este afio, la tasa de inflacién re-
gistrada entre el afio pasado y éste puede expresarse de la forma siguiente:
P, — PH

P

1~1

™

(13)

donde 7 representa la tasa de inflacion. En consecuencia, el nivel actual de
precios es igual al del afio pasado ajustado para tener en cuenta la infla-
cion:

P = PH + T X PH (14)

En Estados Unidos la tasa de inflacién era relativamente baja a me-
diados de los afios 90, en torno a 2 0 3 por 100 al afio, aunque los precios
eran mucho mas altos que 20 afios antes. Las elevadas tasas de inflacién
de la década de 1970 habian elevado el nivel de precios. Este, una vez que
ha subido, no baja a menos que la tasa de inflacién sea negativa, en otras
palabras, a menos que haya una deflacion.

Los indices de precios
Ningiin indice de precios es perfecto. Los tres principales son el deflactor
del PIB, el indice de precios de consumo y el indice de precios al por ma-

yor. La Figura 2.4 muestra la conducta histérica del deflactor del PIB de
Estados Unidos, p, asi como el poder adquisitivo del délar, 1/p.
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El deflactor del PIB

El cédlculo del PIB real nos permite contar con un ttil indicador de la in-
flacién conocido con el nombre de deflactor del PIB. El deflactor del
PIB es el cociente entre el PIB nominal de un determinado afio y el PIB
real de ese afio. Mide la variacion que han experimentado los precios en-
tre el afio base y el afio de que se trate. Utilizando el ejemplo hipotético del
Cuadro 2.3, podemos obtener un indicador de la inflacién registrada entre
1992 y 1998 en Estados Unidos comparando el valor del PIB de 1998 a
los precios de ese afio y su valor a los precios de 1992. El cociente entre
el PIB nominal y el real de 1993 es 1,79 (= 6,25/3,50). Atribuimos el au-
mento del 79 por 100 a las subidas de los precios, o sea, a la inflacién del
periodo 1992-1998.

Dado que el deflactor del PIB se basa en un calculo en el que se in-
cluyen todos los bienes producidos en la economia, es un {ndice de precios
muy general que se utiliza frecuentemente para medir la inflacién.

El indice de precios de consumo y el indice de precios al por mayor

El indice de precios de consumo (IPC) mide el coste de comprar una ces-
ta fija de bienes y servicios representativos de las compras de los consu-
midores urbanos. Se diferencia del deflactor del PIB por tres grandes ra-
zones. En primer lugar, el deflactor mide los precios de un grupo de
bienes mucho mas amplio que el del IPC. En segundo lugar, el IPC mide
el coste de una determinada cesta de bienes, que es la misma todos los
afos. Sin embargo, la cesta de bienes que se incluyen en el deflactor del
PIB varia de un afio a otro, dependiendo de lo que produzca la economia
cada afio. Cuando la cosecha de maiz es grande, éste recibe un peso rela-
tivamente grande en el cdlculo del deflactor del PIB. En cambio, el IPC
mide el coste de una cesta fija de bienes que no varia con ¢l paso del tiem-
po. En tercer lugar, el IPC incluye directamente los precios de las impor-
taciones, mientras que el deflactor incluye solamente los precios de los
bienes producidos en Estados Unidos '°.

El deflactor del PIB y el IPC varian de vez en cuando de una forma
distinta. Por ejemplo, a veces cuando sube rapidamente el precio del pe-
tréleo importado, es probable que el IPC suba mds deprisa que el deflactor.
Sin embargo, cuando se consideran largos periodos los dos indican una
evolucién bastante similar de la inflacién.

El indice de precios al por mayor (IPM) es el tercer indice de precios
que se utiliza frecuentemente. Es, al igual que el IPC, un indicador del cos-

0 Para un andlisis detallado de los distintos indices de precios, véase Bureau of Labor Sta-
tistics, Handbook of Methods, y 1a publicacién bianual del Departamento de Comercio, Busi-
ness Statistics.
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te de una determinada cesta de bienes. Sin embargo, se diferencia de él
parcialmente en su cobertura, ya que incluye, por ejemplo, las materias
primas y los bienes semiacabados. También se diferencia en que tiene por
objeto medir los precios en una fase anterior del sistema de distribucién.
Mientras que el IPC mide los precios donde los hogares urbanos realizan,
en realidad, sus compras —es decir, al por menor— el IPM se elabora a
partir de los precios del nivel en el que se realiza la primera transaccién
comercial importante.

Eso hace que el IPM sea un indice de precios relativamente flexible
que indica frecuentemente las variaciones del nivel general de precios, o
sea, del IPC algiin tiempo antes de que se materialicen realmente. Por esta
razén, el IPM y, mas en particular, algunos de sus subindices, como el de
«materias primas sensibles», constituyen indicadores del ciclo econémico
que son vigilados atentamente por las autoridades econdémicas.

Cuadro 2.3 (bis). Inflacién medida por el deflactor del PIB
(variacién porcentual respecto del afio anterior)

1967 1968 1969 1970 1971 1972 1973 1974 1975 1976 1977 1978 1979 1980 1981

Argentina 19 129 89 9,7 397 585 61,5 31,8 194 432,1159,7 158,5 153,8 165,4 106,5
Cotombia — — 82 123 108 13 202 254 22,8 255 292 17,1 24 276 228
Meéxico 19 24 4 108 59 62 129 227 158 196 304 168 20,2 345 265
Venezuela 15 26 -09 36 65 43 121 445 08 52 8 63 21,3 248 125

1982 1983 1984 1985 1986 1987 1988 1989 1990 1991 1992 1993 1994 1995

Argentina 201,9 383,1 605,2 620,9 75,7 127,9 3855 3.041,1 2.0534 1375 13,7 69 08 4
Colombia 248 204 22,2 249 292 234 277 247 282 265 234 243 248 21
Meéxico 60,1 89,6 59 57 724 141 101,2 249 29 21,1 139 139 85 379
Venezuela 14 57 41,6 9,1 31 32,1 214 841 43,6 214 282 282 629 51,3

Fuente: Estadisticas Financieras Internacionales. FMI. 1997,

El cuadro muestra la aguda inflacién experimentada por cuatro importantes paises iberoame-
ricanos. En el caso de Argentina se consigue un control de la inflacién desde 1992; Colombia
mantiene una tasa de inflacién que se sitia entre el 20 y el 30 por 100 a lo largo de la mayor
parte del perfodo, en México se agrava la inflacion desde 1995, de igual manera que en Ve-
nezuela.

Resumen

1. EIPIB es el valor de todos los bienes y servicios finales producidos en el
pafs en un determinado periodo de tiempo.

2. Desde el punto de vista de la produccidn, ésta se reparte entre el trabajo
y e capital. Desde el punto de vista de Ja demanda, la produccién es con-
sumida o invertida por el sector privado, utilizada por el Estado o ex-
portada.

3. Y=C+I+G+NX

4. C+G+I1+NX=Y=YD+(T-TR)=C+S+(T-TR)



26 PARTE 1 » INTRODUCCION Y CONTABILIDAD NACIONAL

Recuadro 2.2. La medicion de la inflacién:
Jun ejercicio «académico»?

Los indices de precios son imperfectos, debido en parte a que varian
las cestas de mercado vy, en parte, a que es muy dificil cuantificar los
cambios de la calidad. L os errores resultantes, que son del orden de 1
punto porcentual al afo, han interesado principalmente a los econo-
mistas que elaboran y estudian los indices de precios. Recientemen-
te, la «correccion» de los indices de precios se ha convertido en un
candente tema politico. Muchos pagos estan «indiciados con res-
pecto a la inflacion», lo que significa que el pago nominal se ajusta
para tener en cuenta la inflacion a fin de mantener constante el valor
real. En Estados Unidos, un pago de ese tipo son las pensiones de ju-
bilacion.

Como el sistema de seguridad social de Estados Unidos se en-
cuentra financieramente en peligro a largo plazo, a muchos politicos
les gustaria reducir sus costes. Pero esos mismos politicos se resisten
a reducir las pensiones. Pues bien, he aqui una inteligente solucion:
supongamos gue anunciamos que el indice oficial de precios sobre-
estima la inflacién y legislamos una «correcciéon» de un 1 por 100 al
afo. En ese caso, podemos sostener que estamos pagando las mis-
mas pensiones reales y gastando al mismo tiempo un 1 por 100 me-
nos el primer afio, un 2 por 100 menos el segundo, etc.

Los indices de precios actuales probablemente sobreestiman la in-
flacion. Pero como puede imaginar el lector, a los economistas que los
estudian les gustaria encontrar una correccion basada en criterios
cientificos y no una basada en las tendencias politicas actuales. Un
minucioso estudio del sesgo del IPC realizado por Matthew Shapiro vy
David Wilcox contiene toda una serie de estimaciones del grado en
que el IPC oficial sobreestima la inflacién. Estas estimaciones giran en
torno al 1 por 100 anual, pero podrian ser de 0,6 solamente o llegar a
alcanzar el 1,5 por 100 al afo*.

El analisis de la medicién incorrecta de la inflacion es un ejemplo
de la influencia inmediata de las investigaciones cientificas de eco-
nomia en la politica econdmica. Para reducir el tipo de criticas sobre la
elaboracion de la politica econdmica antes apuntado, en 1996 el Se-
nado de Estados Unidos nombré un selecto grupo de economistas
para que revisara las mediciones del IPC**. Este grupo declaré que
las mediciones actuales del PIC sobreestiman la inflacion alrededor de
un 1,1 por 100 al afio. Poniendo un espectacular ejemplo de cémo
afecta la medicion del IPC a fa cuantia real de las prestaciones, este
grupo estimod que una sobreestimacion de los aumentos del coste
de la vida del 1 por 100 elevarian entre 1996 y el afio 2008 la deuda

nacional en 1 billén de ddlares al sobreindiciar los programas de im-
puestos y prestaciones.

Una medicion incorrecta del nivel de precios del 1 por 100 tendria
menos importancia si los errores no se acumularan afio tras afio. La
medicion incorrecta acumulada de un 1 por 100 anual tiene una gran
importancia. Leonard Nakamura pone un buen ejemplo basado en los
salarios reales ***. Segun las cifras oficiales, entre 1970 y 1995 el sa-
lario real (medido en ddlares de 1982) medio de la economia bajé de
alrededor de 8% por hora a algo menos de 7,50%. La realizacion de
una correccion para tener en cuenta el sesgo anual de la inflacion del
1 por 100 cambiaria este descenso en un aumento de 8% a alrededor
de 9,50% por hora.

* Matthew D. Shapiro y David W. Wilcox, «Mismeasurement in the Consumer Price In-
dex: An Evaluation», NBER Working Paper 5590, 1996.

* Advisory Commission to Study the Consumer Price Index, «Final Report to the Se-
nate Finance Committee», 5 de diciembre de 1996.

*** Leonard Nakamura, «Measuring Inflation in a High-Tech Age», Federal Reserve
Bank of Philadelphia Business Review, noviembre-diciembre, 1995. Véase también del mis-
mo autor, «is U.S. Economic Performance Really That Bad?», documento de trabajo del
Federal Reserve Bank of Philadelphia, abrif, 1996.

5. El exceso de ahorro del sector privado sobre la inversion es igual a la
suma del déficit presupuestario y las exportaciones netas.

6. EIPIB nominal mide el valor de la preduccién en un determinado periodo
a los precios de ese periodo, es decir, en unidades monetarias corrientes.

7. Lainflacién es la tasa de variacién de los precios y el nivel de precios es
la acumulacién de inflaciones anteriores.

Términos clave

producto interior bruto (PIB)
factores de produccién

pagos a los factores

funcién de produccién
producto nacional bruto (PNB)
producto interior neto (PIN)
depreciacién

identidad de la contabilidad nacional
gasto de consumo

compras del Estado
transferencias

gasto publico

inversién interior privada bruta
bienes duraderos

inversién bruta/neta

exportaciones netas

renta nacional

inversion

ahorro

déficit presupuestario piblico
bienes finales/intermedios

valor afadido

PNB ajustado

PIB real/nominal

inflacién

deflacion

deflactor del PIB

indice de precios de consumo (JPC)
indice de precios al por mayor (IPM)



Problemas -

Conceptuales

1.

;Qué ocurriria con el PIB si el Estado contratara como funcionarios piblicos a de-

sempleados que hubieran estado percibiendo unas prestaciones por desempleo por

valor de TR$ y ahora les pagara TR$ por no hacer nada? Explique su respuesta.

1 Qué diferencia existe en la contabilidad nacional entre

a. El hecho de que una empresa compre un automdvil para un ejecutivo y el he-
cho de que le pague una renta adicional para que o compre €l mismo?

b. El hecho de que usted contrate a su cényuge para realizar las tareas domésticas
y el hecho de que las realice sin pagarle ninguna remuneracién?

c.  Elhecho de que usted decida comprar un automévil de fabricacién nacional en
lugar de uno alemédn?

(Qué diferencia hay entre el PIB y el PNB? ;Es mejor indicador de la renta/pro-

duccién uno que otro? ;Por qué?

;Qué es el PIN? ;Es un indicador de la produccion mejor que el PIB o peor? Ex-

plique su respuesta.

Los aumentos del P1B real suelen interpretarse como aumentos del bienestar. ;Cud-

les son algunos de los problemas que plantea esta interpretacion? ;Cudl cree usted

que es el mds importante y por qué?

ELIPC y el IPM son ambos indicadores del nivel de precios. {En qué se diferencian

y cudndo serfa preferible uno a otro?

(Qué es el deflactor del PIB y en qué se diferencia de los indices de precios de con-

sumo y de precios al por mayor? ;En qué circunstancias podria ser mds itil que el

IPCy el IPM?

Si se despertara por la mafiana y observara que el PIB nominal se ha duplicado en

una noche, ;qué indicador necesitarfa verificar antes de comenzar a celebrarlo? ;Por

qué?

Técnicos

1.

En este capitulo hemos calculado la variacién del PIB real de la economia hipo-

tética del Cuadro 2.3 utilizando los precios de 1992. Calcule la variacion del PIB

real registrada entre 1992 y 1998 utilizando los mismos datos pero con los precios

de 1998. Su respuesta debe demostrar que los precios que se utilizan para calcu-

lar el PIB real afectan a la tasa de crecimiento calculada, pero normalmente no

mucho.

Muestre a partir de la contabilidad nacional que:

a. Una subida de los impuestos (manteniéndose constantes las transferencias)
debe implicar una variacién de las exportaciones netas, de las compras del Es-
tado o de la diferencia entre el ahorro y la inversion.
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b.  Un aumento de la renta personal disponible debe implicar un aumento del
consumo o un aumento del ahoiro.

¢.  Un aumento tanto del consumo como del ahorro debe implicar un aumento de
larenta disponible.

Suponga tanto en el caso (b) como en el (¢) que los hogares no pagan intereses y

que no se realizan transferencias a extranjeros.

El cuadro adjunto contiene algunos datos de la contabilidad nacional de un pafs hi-

potético:

PI1B 6.000%
Inversién bruta 800%
Inversién neta 200%
Consumo 4.0003
Compras de bienes y servicios por parte del Estado 1.100%
Superdvit presupuestario piblico 30%
([ Qué es:

a. el PIN?

b. las exportaciones netas?

c. los impuestos del Estado menos sus transferencias?

d. larenta personal disponible?

e. el ahorro personal?

Suponga que el PIB es de 6.000%, la renta personal disponible de 5.100% y el déficit

presupuestario piblico de 200$. El consumo es de 3.800% y el déficit comercial de

1003.

a. (Cudl es la magnitud del ahorro (§)?

b. ;Cudl es la magnitud de la inversion (I)?

¢.  (Cudl es la magnitud del gasto puiblico (G)?

Si los trabajadores de un pais percibieran un total de 6.000 millones de délares, su

capital un total de 2.000 millones y los beneficios fueran cero, ;cudl serfa el nivel de

produccién? Pista: véase la ecuacién 2.

Considere una economia formada tUnicamente por personas que fabrican pan y

personas que producen sus ingredientes. Suponga que la produccién de esta eco-

nomia es la siguiente: 1 millén de barras de pan (vendidas a 2% cada una); 1,2 mi-

llones de kilos de harina (vendidas a 1§ la libra); y 100.000 kilos de levadura,

100.000 de azdcar y 100.000 de sal (todos ellos vendidos a 1§ el kilo). La harina, la

levadura, el azicar y la sal s6lo se venden a los panaderos, que los emplean exclu-

sivamente para hacer pan.

a. (Cudl es el valor de la produccién de esta economia (es decir, el PIB nominal)?

b. ;Cudnto valor se afiade a la harina, la levadura, el aziicar y la sal cuando los pa-
naderos los convierten en pan?

Suponga que el IPC de un pais subiera de 2,1 a 2,3 en el curso de 1 aiio. Utilice este

hecho para calcular la tasa de inflacién de ese afio. ;Por qué podria el IPC sobre-

estimar la tasa de inflacién?




